



中共济宁市委机关报

济宁日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 37-0045

邮发代号:23-159

新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2025年12月19日

星期五 农历乙巳年十月三十



东方圣城网 www.jn001.com

温金荣在调研综治中心规范化建设工作时强调 提升社会治理现代化水平 夯实平安济宁建设根基

本报济宁12月18日讯(全媒体记者
宋仪凯 王歆智)今天上午,市委书记温金荣在调研综治中心规范化建设工作时强调,要深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十届四中全会精神,践行新时代“枫桥经验”,大力推进综治中心规范化建设,提升社会治理现代化水平,夯实平安济宁建设根基,以高水平平安建设促进经济社会高质量发展。

温金荣先后来到李营街道综治中心、任城区综治中心、济宁市综治中心,察看综治中心引导受理区、多元化解区等功能区域,听取综治中心规范化建设工作及典型案例汇报。

温金荣强调,要高标准推进各级综治中心标准化建设,确保机构规范设置、职能清晰明确、人员配齐配强。要聚焦工作重点,健全完善工作机制,强化精准识别

与动态监测,提升智慧治理水平,精准捕捉社会矛盾“弱信号”,提高风险预警和处置效率,做到矛盾早发现、早识别、早处置。要压实各环节工作责任,实施闭环管理,确保各项工作要求落到实处、取得实效。

温金荣要求,要坚持以帮助群众、服务群众为根本目的,提升服务效能,推行温情服务,让群众感受到尊重、关怀和温

暖。要提升工作人员专业服务能力,加强业务培训,努力为群众提供高质量贴心服务。要强化宣传引导和品牌塑造,着力将综治中心打造成为群众信赖的基层治理品牌,有效将矛盾吸附在当地、化解于萌芽状态。要持续深化法治建设,充分发挥法治的引领、规范和保障作用,依法妥善解决群众合理诉求。

市领导白平和、朱贵友参加调研。

温金荣会见中建四局客人

本报济宁12月18日讯(全媒体记者
宋仪凯 王歆智)今天下午,市委书记温金荣会见了中建四局党委书记、董事长周圣一行。

温金荣代表市委、市政府对周圣一行表

示欢迎,对中建四局长期以来对济宁发展的关心支持表示感谢。温金荣说,济宁文化底蕴深厚,产业基础扎实,区位交通优越,当前正锁定“走在前、勇争先”总定位、新要求,深入谋划“十五五”时期的发展,储备了一大批

高质量基础设施领域项目,与中建四局合作前景广阔。希望双方进一步探索合作模式,加快现有项目进展,携手开创互利共赢新局面。济宁将一如既往支持中建四局在济宁的发展,提供最优的环境和最好的服务。

市领导张东、朱贵友参加会见。

学习贯彻市委十四届十次全会精神

突出重点靶向发力 一以贯之推进强市建设

——二论深入学习贯彻市委十四届十次全会精神

■本报评论员

推动高质量发展是“十五五”时期经济社会发展的主题,也是必须遵循的重大原则。市委十四届十次全会,立足我市实际、抢抓战略机遇,明确了“十五五”时期济宁加快迈向万亿城市“一个目标”、突出建设“三大定位”、打造“七个高地”,推动“十个强市”建设水平全面提升等目标任务和重大举措。学习贯彻全会精神,我们要始终坚持经济建设为中心,以高质量发展为主题,突出重点、靶向发力,奋力突破各项重点任务,一以贯之推进现代化强市建设,努力开创“十五五”时期济宁经济社会高质量发展新局面。

实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展的历史过程,需要不懈努力、接续奋斗。“十五五”时期,对于我市坚定扛牢“走在前、勇争先”使命担当、基本建成新时代社会主义现代化强市具有决定性意义。全会瞄准关系全市发展大局的重点问题,分领域部署“十五五”时期的重点任务和举措,明确主动融入黄河流域生态保护和高质量发展、绿色发展等国家战略、省重大战略,加力实施工业经济“头号工程”,持续擦亮孔孟之乡、运河之都等品牌,突出建设新型工业化强市、北方内河航运中心、世界文化旅游名城“三大定位”,打造“七个高地”,全面提升“十个强

市”建设水平等重点工作。这些安排部署坚持目标导向,充分展现了坚决贯彻落实党中央决策部署和省委要求的济宁担当,体现出对济宁未来发展的坚定信心和决心,为全市上下凝心聚力干事创业明确了主攻方向和实践路径。

把握关键方能掌握主动,抓住重点才能带动全局。“十五五”时期,我市加快迈向万亿城市,经济社会发展蓝图壮阔、任务艰巨。全市各级各部门要把自身发展放到全国全省全市大局中审视谋划,立足资源禀赋和比较优势,明确战略定位和重点任务,实施一批牵引性重大举措,把各项目标转化为具体施工图,一步一个脚印向前推进,确保全会各项任务部署落地见

效。要加力实施工业经济“头号工程”,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,推动科技创新和产业创新深度融合,引领发展新质生产力,在建设新型工业化强市上加力突破;要发挥内河航运独特优势,大力实施现代港航物流发展突破战略,在建设北方内河航运中心上加力突破;要坚定践行“两个结合”,深入推进文化“两创”,聚焦打造世界文明交流互鉴高地,在建设世界文化旅游名城上加力突破;要持续释放消费潜能,更大力度扩大有效投资,加快推进重点项目建设,服务和融入全国统一大市场,在扩内需、促消费上加力突破;要用好改革开放“关键一招”,进一步全面深化改革。(下转2版D)

实干为笔 凝心聚力谱新篇

——市委十四届十次全会引发热烈反响

■济宁日报全媒体记者 鲍童

立足于“十五五”时期夯实基础、全面发力的基本定位,市委十四届十次全会提出了“十五五”时期济宁经济社会发展总的要求,聚焦“走在前、勇争先”,明确“三大定位”“七个高地”“十个强市”等目标任务,一以贯之推进强市建设。

目标指引未来方向,目标凝聚奋斗力量。市委全会精神引发与会同志和全市各界热烈反响,大家一致表示,此次全会的召开,对于动员和激励全市广大干部群众扛牢“走在前、勇争先”使命担当,推动现代化强市建设不断迈出新步伐具有重要意义。

“新蓝图鼓舞人心,新征程催人奋

进,市发展改革委深感责任重大、使命光荣。”市发展改革委党组成员、副主任刘玉良表示,“我们将聚焦工业经济、科技创新、内河航运、文化旅游、绿色低碳转型等关键领域,谋划推出一批支撑性强的重大战略任务、重大改革举措和重大工程项目,加紧编制‘十五五’规划纲要,确保全会各项决策部署落地生根、取得实效。”

积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。”“十五五”时期,全市广大党员干部群众,迎难而上、砥砺前行,主要目标任务即将完成,现代化强市建设实现良好开局。乘势而上,接续奋斗,现代化强市建设需要迈出更为坚实的步伐,为“十五五”发展奠定更为坚实的基础。

金乡县委副书记、县长孙颖表示:

“金乡县将坚决贯彻落实全会各项决策部署,重实干、强实效,深度谋划‘十五五’规划,突出工业经济‘头号工程’,深化产业‘二次创业’,深入开展产业链融链固链行动,加快推进重大项目建设,加速打造高端化工、新材料百亿级产业集群,做大做强高端装备、农产品冷链物流产业集群,推动大蒜产业集群向千亿级迈进,努力构建质量更优、效率更高、动力更强的现代产业体系,为全市发展大局多作贡献。”

推动“十五五”时期经济社会发展是一个复杂系统工程,必须加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局。全会部署了12个方面的重点任务,明确了未来五年经济社会发展的主攻方向。(下转2版E)

春风化雨 润物无声

——济宁市总工会深挖儒家文化资源赋能职工思政教育

■通讯员 盛向东 卞亚敏 许如雪

如何让职工思政教育真正触及心灵、推动实践,走出“供需错位、参与度低、学用脱节”的困境?济宁市总工会以一场贯穿全年、覆盖全域的“工人大思政课”改革,给出了充满新意与温度的答案。通过融合地域文化,精准课程供给、推动实践转化,这套开放、动态、融合的思政教育新生态,正让思想引领如春风化雨,浸润着孔孟之乡百万职工。

儒家智慧浸润工匠心,思政课飘出“传统文化味”

济宁是孔子、孟子的故乡,儒家文化底蕴深厚。济宁市总工会巧妙转化这一资源,将“格物致知”“精益求精”“执事

敬”等传统智慧,融入当代工匠精神的培育,打造出独具特色的“儒学工匠”品牌。

在嘉祥县武氏祠汉画像石遗址前,汽车焊接工人张凯凝视着汉代工匠留下的凿痕,感慨道:“两千年前的工匠都能如此一丝不苟,今天的我们更要把这份匠心传下去。”如今,济宁已构建起以“三孔”“两孟”为核心,辐射县区、企业的职工思政教育基地网络,年均开展主题活动400余场,职工活动参与率从65%大幅提升至85%。

课程形式也充满创意:在曲阜“四德”培训班上,职工们手抄《论语》于折扇,体验金石传拓技艺,在动手实践中体味“工欲善其事,必先利其器”的深刻内涵。山东省五一劳动奖章获得者、刀具研发工程师朱庆月常以“天将降大任于是

人也”自勉,带领团队成功研制新型刀具,将加工效率提高150%。传统智慧,正通过生动可感的方式,在智能生产线、在职工心头落地生根。

从“大钢饭”到“定制餐”,精准供给激活学习热情

不同行业、不同岗位的职工,思政需求各不相同。济宁“工人大思政课”依托数据调研和跨界合作,推动教育内容从“统一配送”转向“精准定制”。

围绕全市38个工业大类,济宁市总工会联合高校、企业开发了60余门定制课程:煤炭工人探讨安全伦理,纺织女工聆听奋斗叙事,新能源研发人员对话“创新报国”……年均开班超过300场,课程满意度稳定在95%以上。(下转2版F)

省人大常委会调研组 来我市开展立法调研

范华平带队 王宏伟陪同

本报济宁讯(全媒体记者 胡碧源)12月16日至17日,省人大常委会副主任范华平带领由省人大监察和司法委员会、省人大代表组成的调研组,来我市就《山东省平安建设条例》开展立法调研。省人大监察和司法委员会主任委员孟祥吉参加调研。市人大常委会党组书记、主任王宏伟陪同。

在济期间,调研组先后来到任城区渔山派出所、观音阁派出所东南华城警务站,山东瑞城宇航碳材料有限公司、金乡县山东衡兴新材料科技有限公司及新材料产业园区展厅、金太阳农业发展有限公司和化雨镇综治中心进行实地调研,详细了解矛盾纠纷预防化解、社会治安防控、网格化管理等情况,听取有关方面意见建议。

调研组对济宁平安建设工作取得的成效给予充分肯定。调研组同时要求,要深入学习贯彻习近平总书记关于平安中国建设的重要指示精神,坚定不移贯彻总体国家安全观,坚持和发展新时代“枫桥经验”,建设更高水平的平安山东。要以法治思维和法治方式推动解决平安建设工作中的突出问题和群众普遍反映的热点难点问题,健全完善矛盾纠纷化解、公共安全风险防范等制度机制,强化社会治安整体防控,让群众感受到平安就在身边。要发挥平安建设立法的引领和推动作用,增强条例的操作性和实效性,为推动平安山东建设工作提供坚实法治保障。

市人大常委会副主任刘辉,副市长、市公安局局长张大勇分别参加活动。

我市召开锚定“走在前 勇争先”

全力推动经济高质量发展新闻发布会
张海波出席并介绍有关情况

本报济宁12月18日讯(全媒体记者 郝明雷)今天上午,我市召开锚定“走在前 勇争先”全力推动经济高质量发展新闻发布会。市委副书记、市长张海波出席并介绍有关情况。

张海波说,2025年是济宁在高质量发展道路上奋勇前行、成果丰硕的一年。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,在省委、省政府坚强领导下,锚定“走在前、勇争先”总定位、新要求,齐心协力、砥砺攻坚,经济社会发展保持良好态势。我们全力以赴谋思路、强机制,确立了“一个万亿、五个倍增”发展目标,构建了“1+8+N”工作机制,发展布局全面展开。拓增量、提质量,因时因势调整优化政策“组合拳”,经济运行稳进提质。抓工业、壮链群,全力抢占人工智能、低空经济、机器人产业新赛道,产业链条加快升级。扩投资、促消费,一批重大产业项目加快建设,多个制造业重大外资项目先后落地,发展后劲持续增强。强港航、扩外贸,加快建设“七大百亿临港园区”“三个亿吨级港口群”,1100余款产品纳入“济宁优品库”,开放水平不断提升。抓“两创”、促融合,高规格组建市推进专班,加快建设世界文化旅游名城。市委、市政府始终把人民至上作为一切工作的出发点和落脚点,民生支出占比达到80.8%。(下转2版A)

张海波指导任城区委
常委会会议

宣讲党的二十届四中全会精神
检查全面从严治党主体责任落实情况

本报济宁12月18日讯(全媒体记者 郝明雷)今天下午,市委副书记、市长张海波指导任城区委常委会会议,宣讲党的二十届四中全会精神,检查全面从严治党主体责任落实情况。

在听取任城区党风廉政建设和反腐败工作情况汇报等会议议题和各位同志的发言后,张海波对会议的质量和效果给予较高评价。他指出,全面深入学习好、宣传好、贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期的重大政治任务。要以高度的政治自觉,认识和把握好全会的重大意义、重大成果、重大部署,充分发挥好示范带头作用,深入基层开展宣传宣讲,确保全会精神在任城区深入人心,落地生根、开花结果。

张海波强调,要把党的二十届四中全会精神充分转化为推动任城高质量发展的实际成效,制定好“十五五”规划,坚决决胜全年目标,积极为现代化强市建设作出新贡献。要勇挑大梁,更好服务全市大局,在服务万亿级城市建设、新型工业化强市建设、北外河航运中心建设。(下转2版B)

市政协召开工作务虚会 霍媛媛主持并讲话

本报济宁12月18日讯(全媒体记者 肖珊)今天上午,市政协召开工作务虚会,深入学习贯彻党的二十届四中全会和省委、市委会精神,总结今年工作,研究谋划明年工作。市政协主席霍媛媛主持会议并讲话。市政协副主席谢成海、李良品、李克学、展鑫、张洪雷,董学琛、李敬,秘书长李运恒参加。

会上,市政协主席会议成员和各专门委员会负责同志,围绕更好服务发展大局、做好明年政协工作交流发言,提出意见建议。

霍媛媛指出,今年以来,市政协紧跟市委部署,全力助推“走在前、勇争先”,统筹做好思想引领、建言资政、改革创新、汇聚力量各项工作,取得了扎实成效,展现了担当实干的新气象、新作为。

霍媛媛强调,谋划和做好明年政协工作,要把握大势大局,认真学习贯彻市委会精神,凝心聚力助推“十五五”开好局、起好步。(下转2版C)